

美国前总统、共和党推定总统候选人唐纳德·特朗普13日在宾夕法尼亚州的竞选集会现场发生枪击事件。初步信息显示，一名枪手被当场击毙，一名集会参与者中弹身亡，两人重伤，特朗普本人“安全”。

特朗普在社交媒体平台自述“右耳上部被子弹击穿”。安全部门正按照“刺杀未遂”案展开调查。



7月13日，在美国宾夕法尼亚州巴特勒市，特勤局人员听到枪声后围住前总统特朗普。



7月13日，美国前总统特朗普（左二）在宾夕法尼亚州巴特勒市的竞选集会现场被护送离开。特朗普的右耳被子弹击伤。

特朗普：“感到子弹刺穿皮肤”

当地时间13日18时刚过，特朗普在宾州西部城市巴特勒的竞选集会上开始演讲，现场有数千人。刚讲几分钟，出现第一声枪响。据美联社等媒体报道，特朗普当时抬起右手摸向右耳，他后方看台的观众看上去表情震惊；随即又有两声闷响，特朗普猫腰下蹲。一些现场图片显示，他的右耳和脸颊上有血迹。

现场麦克风能听到有人连声喊“蹲下！蹲下！”数名特勤人员组成“肉盾”围住特朗普，将其护送下台。其他特勤人员在讲台上就位，搜寻袭击者。特朗普的车队不久后离开集会场地。

巴特勒县地区检察长理查德·戈丁格透露，行凶嫌疑人被击毙，参加集会人员中有一人死亡，两人伤情危重。

按照特勤人员描述，一名枪手在100多米外的一处屋顶向讲台开了数枪。

特朗普竞选团队发表声明，确认特朗普“状况良好，在当地一家医疗机构接受检查”，同时转达特朗普对“执法部门和应急人员行动迅速”的感谢。

特朗普随后在其“真实社交”平台上发文，自述事发经过：“我被一枚子弹击中，它射穿了我右耳上半部。我听到闷响和枪声，立马知道不对劲，随即感到子弹刺穿皮肤。许多血流出来，于是我意识到发生了什么事。”

“难以相信这种事发生在我们国家。”他写道。

按照美联社说法，这起袭击是1981年时任总统罗纳德·里根遭枪击事件以来，针对美国总统或总统候选人的最严重刺杀图谋，美国政治“深度极化”导致政治暴力加剧的现象再次受到关注。

『蹲下！蹲下！』 特朗普竞选现场遭遇枪击震动美国

拜登：“不能让此事重演”

枪击事件震动美国政界。白宫说，特勤局等安全部门主管已向总统约瑟夫·拜登汇报此事。拜登首先发布一份声明，表示对特朗普“安全且状况良好”的消息感到欣慰，称“这类暴力在美国无处容身，全国上下必须团结一致同声谴责”。

大约两小时后，拜登在老家特拉华州召开紧急新闻发布会，再次强调“不能让此事重演”，并明言这起袭击是针对特朗普的一次刺杀未遂事件。他随后提前结束周末休假，回到白宫，关注事态进展。白宫说，拜登后来与特朗普通了话。

国会两院的民主、共和两党高层均有类似表态。民主党籍前总统贝拉克·奥巴马也谴责“政治暴力”，祝特朗普早日康复。

第一批发声慰问特朗普的共和党人包括北达科他州州长道格·伯格姆、佛罗里达州联邦参议员马尔科·鲁比奥和俄亥俄州联邦参议员詹姆斯·戴维·万斯。这三人都是传闻中特朗普竞选总统搭档中排名靠前的人选。

联邦调查局14日凌晨指认嫌疑人为20岁的宾州居民托马斯·马修·克鲁克斯，尚不清楚其行凶动机，该局呼吁公众提供线索。

不少共和党人则很快将批评矛头指向民主党，称拜登及其盟友持续攻击特朗普“威胁美国民主”，营造了一种“有害氛围”。

拜登竞选团队说，鉴于刚发生枪击事件，团队将暂停向所有支持者发送竞选相关信息，暂时停播所有电视竞选广告。

选战：时机敏感

枪击事件发生时敏感。事发地巴特勒市人口约1.3万，地处随传统制造业式微而落寞的“锈带”乡村地区。这类地区通常被认为是特朗普的“地盘”；在2016年和2020年两届总统选举时，巴特勒县选区均支持特朗普。

宾州则是今年11月美国大选民主、共和两党激烈争夺的“战场州”之一。事发翌日就是共和党全国代表大会开幕日。在威斯康星州密尔沃基市召开的这场大会上，特朗普将被正式提名为共和党总统候选人，第三次代表共和党冲击总统一职。

8年前，特朗普首次获共和党提名并当选总统，被认为是当年的“黑天鹅”事件，其执政风格也在共和党内部受到不小争议；8年后，共和党高层对“特朗普是击败民主党对手最佳人选”基本达成共识，提名只是程序，哪怕特朗普身负多项刑事指控。

民调显示，竞选启动以来，特朗普的支持率要么领先于民主党推定候选人拜登，要么势均力敌。

枪击事件在美国各界引起震动。美国技术企业大亨埃隆·马斯克在其名下的社交平台X上明确“站队”：“我完全支持特朗普总统，希望他早日康复。” 文图 据新华社

菲律宾为何成“亚洲绑架之国”

近日，国内两家医疗器械公司的两名高管为洽谈海外业务赴菲律宾后遭绑架并被“撕票”，引发广泛关注。

在此次事件登上中国网络热搜的同时，一位在菲律宾工作多年的记者观察到，绑架、“撕票”其实多年来频繁出现在菲律宾国内新闻中。如果关注菲律宾华人群体的自媒体账号，甚至每周都会看到至少两起此类事件。为什么绑架案件如此频繁地在菲律宾发生？菲律宾自身的历史、制度等为绑架案提供了怎样的土壤？这些绑架案背后又有着怎样一条钱权勾结的链条呢？

“如果不打电话，妈妈就会以为我被绑架了”

据此前报道，绑架并杀害中国公民案件中的受害者是一名中国公民和一名美籍华人。他们于6月20日抵达菲律宾，本计划与潜在商业伙伴会面，却不幸遭到绑架。6月24日，菲律宾警方发现二人已遇害。

回顾历史，对于菲律宾华人社区来说，上世纪90年代曾是一个危险、可怕、风声鹤唳的年代。1992年，马尼拉被《纽约时报》称为“亚洲绑架之都”。“如果不打电话，妈妈就会以为我被绑架了。”一名10岁的华裔男孩说。在“恢复治安运动”等菲律宾华人组织的带领下，华人群体团结一致，与受害者及其家人、良善的警察和正义的检察官的合作之下，历经艰辛，终于在一定程度上改变了这股持续约10年的绑架“风潮”。

不过，虽然针对绑匪的逮捕、审判、定罪、判刑取得了来之不易的胜利，但这些胜利与实际发生的绑架案件数量相比，可以说是微乎其微。

菲警与绑匪利益共生 致华人圈常发生绑架案

正是因为菲警察等强力部门与绑匪形成的利益共生关系，才导致华人圈经常发生绑架案件。近些年，随着一些非法博彩公司被突击搜查，一方面菲政府和警方发现大量相关证据，打击了非法网络博彩诈骗，解救了不少无辜受害者；但另一方面，行动只遣返了部分底层人员，中层和高层都没有受到应有惩罚，加之中国国内反诈宣传日益深入人心，很多“盘口”越来越难赚到钱。于是，这些人进行“产业转移”，也就是绑架。

绑匪们后来发现，绑架菲律宾华人富商的难度越来越大，于是开始把目标从本地华人转向中国人和外籍华人，特别是从事进出口贸易的人员。

金钱成为菲律宾定义“合法”和“违法”的界限

至于绑架案为何偏偏在菲律宾如此猖獗，其根本原因就在于菲司法系统的腐败渎职，包括警察、执法部门、检察官办公室、法院等。以2013年的“菲律宾华裔商人蔡莎莉被绑架勒索赎金案”为例，据当地媒体报道，其中一名被击毙的绑匪莫特霍还是一名菲现役军人。然而，令人难以想象的是，将近11年后的今年3月，菲法院才宣布一审判决，绑匪至今还有上诉的权利。

相比蔡莎莉案件，此次两名医疗公司高管被杀害的案件上了网络热搜，并引起中国政府高度关注，菲警方有了较快行动。但从以前多起此类案件看，如今的非法律和司法体系已对绑匪失去威慑力，导致一个又一个惨剧的发生。其实，在菲律宾，很多违法行为，只要缴纳一定费用，就可以被豁免，金钱成了菲律宾定义“合法”和“违法”的界限。而且大部分菲律宾普通民众也并不会被严格执法，真正被处罚的几乎都是外国人。

这次绑架事件也从侧面反映出，中国和菲律宾双方政府应在治安层面有更多合作，这也是双边关系推进的一个重要方面。

据瞭望智库、微信公众号“环时深度观察”